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Zo ri ca Ra da ko vić

PRO ŠLOST U SA DA ŠNJO STI
O dječ jem pu sto lov nom fil mu Bran ka Ba u e ra Mi li o ni na oto ku (1955)  
kao fil mu pe do fil ske in spi ra ci je i gej/mi zo gi ne pro pa gan de

S pro to kom vre me na fik cij ska dje la 
ko ja su zbog po zor no sti pu bli ke i kri ti ke 
do bi la re spek ta bil ni sta tus, a po go to vo ona 
ko ja su ušla u ka no ne – zbog čega ih se pri-
ka zu je i da nas – nije na od met pre i spi ta ti 
s estet sko-za nat skog a po go to vo etič kog 
sta ja li šta. Tako, ka da je ri ječ o dječ jem pu-
sto lov nom fil mu Mi li o ni na oto ku Bran ka 
Ba u e ra iz 1955, ko ji je ne dav no (po tko zna 
ko ji put) re pri zi ran na na šoj jav noj te le vi-
zi ji, uz na ja vu da se ra di o vri jed nom 
ostva re nju, od mah sam se po buni la pro-
tiv te kur to a zi je bu du ći da sam po me nu ti 
film gle da la ne dav no, te su mi bi li svje ži 
ne ga tiv ni doj mo vi, u pr vom re du ne ke 
etič ki ne do pu sti ve po ru ke. Pot cr ta vam – 
po vi jest fil ma je kao po vi jest uop će – mo-
že osta ti kon zer vi ra na ako nam ni je bit-
na, no mo že se i pre i spi ta ti ako nje ne frag-
men te uči ta va mo u ma pu sa da šnjo sti. Ne 
upli ću ći se u de ta lje opu sa sce na ri sta 
Arse na Di kli ća i re da te lja Bran ka Ba u e ra, 
opi sat ću zbog če ga je film Mi li o ni na oto
ku pro ble ma ti čan u da na šnjem vre me nu.

Tek da na gla sim: A. Di klić i B. Bau er 
su kao kre a tiv ni tan dem na pra vi li vi še fil-
mo va po obra scu u ko jem su u ži ži dje ča ci 
(čla no vi dje čač ke dru ži ne), dje ča ci ko ji 
uve li ko na di la ze psi ho lo ške okvi re dje ce, 
ko ji se za tje ču u ži vot nim ulo ga ma mu ška-
ra ca te po sta ju neo bi čan spoj od ra slog i 
dje te ta. Taj spoj je na ru bu mi me tič no sti i 
op sta je sa mo uz (ak tu al no) ide o lo ško na-
dah nu će ko jim su pro že ti film ski tvor ci i 
nji ho vi kon zu men ti kroz si ner gi ju ono ga 

što na zi va mo duh vre me na. Ina če, spoj 
od ra slog i dje te ta je soc re a li stič ki ka lup 
ide a lan za stva ra nje li ka dje ča ka-rat ni ka 
gdje se ne pro pi tu je je li nor mal no da ne-
tko bez raz vi je nih kog ni tiv nih spo sob no-
sti, nu žnih da bi se shva ti li rat i slo bo da, 
baca bom be i pu ca iz mi tra lje za; do volj no 
je što je di je te na pra voj stra ni po vi je snog 
iz bo ra, pa sa mim tim to pro la zi sa sim pa-
ti ja ma i di vlje njem dječ jem ju na štvu. U 
tom pro blem skom okvi ru dali bi se raz ma-
tra ti li ko vi Bo ška Bu he, ma log Mi la na iz 
Zi mo va nja u Ja kobs fel du, itd., ali, re ći će-
mo „vri je me je bilo ta kvo”. Što vi še, do sa-
mog kra ja so ci ja li zma pr va či ći su po la ga-
li pi o nir sku za kle tvu prem da mno gi te do-
bi – ko ji su još vje ro va li u Dje da Mra za – 
ni su mo gli ra zu mje ti što je to (za)kle tva. 
Jed no stav no, uz mno go do brih stra na, so-
ci ja li zam je ipak imao obri se re li gi je pri 
če mu se umje sto na Bi bli ju za kli nja lo na 
Ti ta i NOB.

Da kle, ov dje ne ću o za o ku plje no sti 
Di kli ća i Ba u e ra dje ča ci ma ko ji ma upo tre-
bom re a li stič nog sti la da ju nad re al ne ka-
rak te ri sti ke. Ne ba vim se psi ho lo gi jom i 
so ci o lo gi jom spol no sti pa ne bih uo če ni fe-
no men, ba zi ran na kul tu dje čač kog/mu-
škog pri ja telj stva, raš čla nji va la do tan či na 
jer mi se već sa da na meće da je po gon sko 
go ri vo za stva ra nje ova kve vr ste li ko va 
pe do fil sko-ge jev ska in spi ra ci ja.

Ipak, da po ja snim.
U vre me nu smo ko je je amal gam li-

be ral nog tr ži šta. To vri je me sa so bom nosi 
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li be ral ne ide je u ve zi sa raz nim ti po vi ma 
slo bo de, po gla vi to sek su al ne te po li tič ke 
ko rekt no sti kao svo je vrsnog glo ba li stič-
kog etič kog ko rek ti va ko ji – htje li mi to ili 
ne – ujed na ča va etič ka so ci o kul tur na na-
sli je đa raz li či tih na cio nal nih kul tu ra ka 
uni so nom ra zu mi je va nju ži vot nih i dru-
štve nih po ja va, što je nu žno za cir ku la ci-
ju ide ja, baš kao i za pro tok robe. Sto ga, 
kad na pi šem „pe do fi li ja”, ra zu mi je se da se 
ra di o poj mu, od no sno poja vi ko ja je svu-
gdje u svi je tu ne što za zor no i za osu du, pa 
je isto ta ko ne do pu sti vo ne ku (jav nu) oso-
bu sta vi ti u taj ne ga tiv ni kon tekst. Ali, ja 
ov dje ne go vo rim o pe do fil skoj ak ci ji već 
is klju či vo o in spi ra ci ji ka kvu je imao gla-
so vi ti pi sac vik to ri jan skog do ba Lu is Ke-
rol ka da je En gle skoj i svi je tu po da rio Ali
su u Ze mlji ču de sa, na osno vu če ga su sni-
mlje ni broj ni igra ni i ani mi ra ni fil mo vi na 
ko ji ma su se od ga ja le ge ne ra cije. Na i me, 
na knad no je po ka za no da je po sto ja la 
stvar na Ali sa kao nje go va mu za ko ju je to-
li ko va tre no obo ža vao da se na šao i u ulo-
zi fo to gra fa i sni mao je u raz go li će nim po-
za ma, što je je dan od mak od pla ton ske lju-
ba vi pre ma dje te tu. No ta pe do fil ska in spi-
ra ci ja je bi la ko ri sna za umjet nost, pa na 
isti na čin ni je dis kva li fi ka cija ako ta kvu 
in spi ra ci ju pre po zna jem u na ve de nom fil-
mu i ako uka žem na od re đene po li tič ke 
ne ko rekt no sti, na ro či to u po gle du tret ma-
na žen skih li kova.

Ukrat ko, Mi li o ni na oto ku su so ci jal-
na fre ska po sli je rat nog vre me na, to li ko 
sna žno na tra gu ta li jan skog neo re a li zma 
da su me at mos fe ra i po čet ni pri zo ri gra-
da, a po go to vo kod no go met nog sta di o na, 
pod sje ti li na film Kra dljiv ci bi ci kla iz 1948. 
što ga pot pi su je ču ve ni Vi to rio de Si ka. U 
Ba u e ro voj film skoj pri či ta ko đer se te ma-
ti zi ra sva ko dne vlje si ro ma šnog slo ja što 

ba lan si ra na rubu (sit nog) kri mi na la i že-
lje za nor mal nim ži vo tom i ra zo no dom po-
tro šač kog dru štva u na sta ja nju, te uto pi-
stič kim že lja ma i sno vi ma o br zom nov cu 
kroz do bi tak na lu tri ji i pu to va nju. Tih že-
lja ni je li še na ni gru pi ca dje ča ka ko ja, 
ostva riv ši do bi tak na lo tu (toč ni je, sport-
skoj kla di o ni ci) kre ću na mo re ma šta ju ći 
o kup nji bro da i gu sa re nju...

Za ču đu je ka ko sce na rist ko ji je po-
stu li rao da su dje ca obo ža va te lji i po zna-
va te lji no go me ta (da ni su – ne bi od la zi li 
na utak mi ce ni ti bi mo gli po go di ti njen re-
zul tat), na jed nom gu be na vi jač ki iden ti tet 
i pot pu no mi je nja ju in te res te strast za no-
go me tom mi je nja ju za strast pre ma mo re-
plov stvu...

Ne mo gu odo lje ti a da ne do dam di-
gre si ju ka ko sport sko kla đe nje ni je be nig-
no, a po seb no je opa sno za psi ho lo ški raz-
voj dje te ta, te je da nas u pro stor kla di o ni-
ce dje te tu stro go za bra njen ula zak, čak 
ako je ono u prat nji ro di te lja! Jer, ne ma di-
sku si je da je kla đe nje de vi jant na po ja va, 
bu du ći da re kre a tiv no igra nje za čas mo že 
po sta ti ovi snost s te škim po slje di ca ma kao 
što su la ga nje (pri kri va nje), ne kri tičko za-
du ži va nje i eko nom ski slom po je din ca i ci-
je le obi te lji. Za ci je lo je i u pe de se tim go di-
na ma pro šlog sto lje ća po sto ja la svi jest o 
to me jer je pro blem koc ke star ko li ko i ci-
vi li za ci ja. No, re ći će mo da se sce na rist ni-
je mo gao do vi nu ti ne ke lak še, di dak tič ki 
ko rekt ni je mo guć no sti da dje ca do đu u po-
sjed ve li ke svo te nov ca.

Na po kon, što je pre su di lo da dje ca ne 
po že le ku pi ti ne ko sport sko igra li šte i bi lo 
što što bi ima lo ve ze s no go me tom? Sce na-
ri stu ni to ni je bilo bitno. Či ni lo mu se valj-
da do volj nim što se pod ra zu mi je va da su 
dje ca pre vr tlji va i kao ši pak pu na že lja, te 
se ide ja o od la sku na mo re uklo pi la u opću 
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ide ju avan tu re s pri do da nom na tuk ni com 
da su oni lju bi te lji li te ra tu re za mla de i kao 
grup ni pan dan Don Ki ho ta kre ću re a li zi-
ra ti pri ču o gu sa ri ma.

U hr vat skom rječ ni ku gu sar je de fi-
ni ran kao „po mo rac ko ji pljač ka dru ge bro-
do ve ili ra tu je na mo ru kao najam nik”. Da-
kle, kad ot puh ne mo ro man ti ku s tog poj-
ma – gu sar je lo pov. Po jed no sta vlje no: dje-
ca spo znaj no ne zre la raz lu či ti fik ci ju i le-
gen de od stvar no sti, po tak nu ta ro man ti-
zi ra nim pri ka zi ma gu sa ra u li te ratu ri, 
ula žu do bi tak na koc ki ka ko bi in ve sti ra li 
u opre mu za lo po vluk.

Kao de talj je još bit no da će se je dan 
od njih ti je kom avan tu re pot pi sa ti pse u-
do ni mom „ka pe tan Kid”, ko ji je po vi je sna 
oso ba, gu sar iz se dam na e stog sto lje ća, 
pljač kaš i pre va rant, ko ji je ob ma nuo sa-
mog kra lja Vi li ja ma da mu uka že po vje re-
nje i dâ mu upra vlja ti nje go vim bro dom, 
„ri zni com”, što je do tič ni gu sar zlo u po tri-
je bio. Obo ža va nje te kon tro verz ne po vi je-
sne lič no sti još bi ima lo smi sla da su dje-
ča ci s mo ra gdje se u okru že nju mor na ra 
ras pre da ju le gen de tog ti pa, ali je čud no-
va to da je on kult ma lim Za grep ča ni ma.

Da kle, dje ča ke pu tem sli je de kri mi-
nal ci želj ni nji ho vog ha zar der skog pli je na, 
što stva ra niz pe ri pe ti ja koje su u sta nju 

dr ža ti na pe tost kod ci lja ne dječ je pu bli ke 
i pri do bi ti sim pa ti je od ra sle.

Za što, ko jim dram skim po stup ci ma 
je stvo re na na pe tost, je su ili raz ra đe ni li-
ko vi i nji ho va in ter ak ci ja? Tek do ne kle. Sa-
mim tim što mla di na vi ja či Di na ma že le 
bi ti pljač ka ši i la ži ma pre mo sti ti za pre ke 
ko je im stva ra ju bli žnji tra že ći da zna ju da 
dje ca pu tu ju na si gur no – da ka ko – dje ca 
su u opa sno sti jer je ta kav put stran pu ti-
ca. Do bre, na iv ne lo po ve u na mje ri su sti-
žu stvar ni, ne po pra vlji vi lo po vi, od no sno 
zli, pa se mo že re ći da je u pi ta nju bor ba 
do bra i zla – ali sce na ri stič ka raz ra da ko-
rekt nog si žea je manj ka va. Efekt em pa ti je 
se ba zi ra na ki ču, ar he ti pu si ro či ća želj nih 
ra do sti. Jer, dje ča ci su ne ki bez oca, ne ki 
bez maj ke, pa kad se pret po sta vi da je to 
zbog ne dav nog ra ta, tu ga pre go le ma! I eto 
uži vlje no sti! No umje sto da si sce na rist da 
tru da osli ka ti ne ke tra u ma tič ne mo men-
te unu tar obi te lji bez jed nog ro di te lja, on 
nu di gro te skan pri zor: kad otac oko de set 
na ve čer do đe ku ći iz dru ge smje ne, on, 
pri je ne go što će sje sti za stol i s dje com ve-
če ra ti, od la zi... Ne, ne (o)pra ti ru ke, ne go 
se – obri ja ti!

In te lek tu al na je li je nost, pa čak i ig-
no ran ci ja, ne po seg nu ti u go to vo ci je lo 
skla di šte mo guć no sti što ih nu di ra njiv po-
lo žaj svih čla no va obi te lji u na zna če nim 
dru štve nim okol no sti ma. Ne do sta tak ori-
gi nal no sti se na do mje šta neo re a li stič kim 
pri zo ri ma ma se u eks te ri je ru gra da gdje 
su gra đa ni u ša ro li kim ko sti mi ma, a po-
naj vi še u odr pa noj odje ći što su ge ri ra si-
ro ma štvo iz ko jeg po tje ču dje ca pro ta go-
ni sti. Re če no slu ži kao oprav da nje za ak-
ci ju ko ju vje ro jat no ne bi pod u ze la dje ca 
iz sre đe ni jih so ci jal nih pri li ka.

Pre na preg nu ta upo tre ba ko sti ma u 
svr hu ka rak te ri za ci je okru že nja i li ko va 
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ide do gro te ske: što je lik opa ki ji – to ima 
ljep še odi je lo pa ta ko naj go ri no si sa vr še-
no skro je no bi je lo odi je lo dok su dje ca u 
dronj ci ma kao sim bo lu us kra će no sti i ne-
vi no sti. Po ku šaj da odi je lo bu de za mje na 
za ma njak dra ma tur gi je ide do ama ter-
skih raz mje ra jer ne mo že bi ti ne u pa dlji-
vo da je usred lje ta – gdje se ne ki epi zod-
ni li ko vi ža le da je vru će – ve li ka ve ći na 
li ko va, pa i lju di iz ma se (sta ti sta), de be-
lo, vi še sloj no odje ve na (ko šu lja, de be li pr-
sluk, vu ne ni sa ko), a ima i pri zor gdje je 
sta ri ja že na na toj vru ći ni u ko šu lji du gih 
ru ka va pre ko ko jeg je pre ba ci la vu ne ni 
ogr tač, dok je nje na ne ća ki nja na is toj 
tem pe ra tu ri u pro zrač noj ha lji ni za ples, 
go lih ru ku i ra me na. U istim vre men-
skim uvje ti ma dje ča ci, kad i je su u hla či-
ca ma, po če sto na se bi ima ju de be le ple te-
ne ve ste i to čak kad su usred pri pe ke uz 
mo re i na pla ži! Za što? Zar za to što, ako 
bi bi li u ljet nim ma ji ca ma, one bi mo gle 
iz gle da ti to li ko iz no še no da uka zu ju na 
bi je du? Od stu pa nje od ovog je odje ća uči-
te lji ce i ma nje va žnih tip skih li ko va na 
ko je se i ni je tro ši la kon cen tra ci ja, pa oni 
vi zu al no dje lu ju nor mal ni je.

Uz ama te ri zam ili ten den ci o znost 
upo tre be ko sti ma, za pa nju ju će je go to vo 
sve što se ne ti če sa mih dje ča ka u pri zo-

ru, kao da je re da te lju i sce na ri stu sve 
osta lo bi lo ba last, pa je ta ko go vor, kao bit-
ni dram ski ele ment, is pod ra zi ne film skog 
po ku ša ja.

Što vi še, či ni se da se re da telj i sce na-
rist, ko ji su oči to ima li na ka nu da film bu-
de što pri hva tlji vi ji i ra zu mlji vi ji za tr ži šte 
ci je le Ju go sla vi je, nisu sti gli do go vo ri ti oko 
je zi ka – ho će li to bi ti ve ći ni ra zu mljiv što-
kav ski ije kav ski go vor na stan dar du na ko-
jem se či ta ju vi je sti ili će to biti što kav sko 
ije kav ska osno va s ka rak te ri sti ka ma za-
gre bač kog go vo ra i(li) žar go na s pro ša ra-
nim idi o mi ma ne kog kra ja ili so ci jal ne 
sku pi ne, pa je je zik na kra ju is pao fran-
ken štajn ska mje ša vi na ije kav skog i ekav-
skog (gdje lik u jed noj re če ni ci go vo ri i ije-
kav ski i ekav ski!), te stan dard na što kav-
šti na s ka rak te ri stič nim slo ven skim na-
gla skom i ja ko umek ša nim pa la ta li ma i, 
što je naj go re, stan dard na što kav šti na, s 
umet nu tim žar go nom – lo va, fra jer – či-
me se htje lo hi ni ti ulič ni go vor.

Da ka ko, u fil mu je sli ka va žni je iz ra-
žaj no sred stvo od go vo ra i zvu ka. U ovom 
fil mu za sli ku pri go vo ra ne ma, tim vi še 
što do mi ni ra ju or ga ni za cij ski za htjev ni 
ka dro vi u eks te ri je ru i iz mje nju ju se do-
brim tem pom. No go vor je pot pu no za po-
sta vljen. Mo žda je to ne koč bi lo ne bit no. 
Na i me, čak ci je li niz de se tlje ća se sma tra-
lo da ni tko ne može ima ti ne ga tiv nu ocje-
nu iz ma te ri njeg je zi ka jer sva ko di je te go-
vo ri i pi še na nje mu, što se tu ima kom pli-
ci ra ti? Ipak, kad se ra di o kul tur no-umjet-
nič kom pro iz vo du o ko jem je ri ječ, upra vo 
je za pa nju ju ća ne bri ga o je zi ku i iz ra žaj-
no sti. Ste kla sam do jam da su glum ci do-
bi li tekst uo či sa mog sni ma nja, jer tekst 
su ve ći nom iz go va ra li pre stra še no uz gri-
ma su bez mi mič kih ni jan si ili na pro sto 
de kla mi ra li bez dram ske uži vlje no sti, na 
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ra zi ni igro ka za, s in to na ci jom ko ja ne od-
go va ra smi slu – pa je bi lo pri mje ra da se 
upit na re če ni ca, ko ja bi tre ba lo iz ra žava ti 
ču đe nje iz go va ra rav no, s do sa dom. Čak, 
na mo men te mi se uči ni lo da su glum ci 
stran ci ko ji su uči li hr vat ski iz pri ruč ni-
ka i ni kad do tad nisu ču li taj je zik uži vo. 
Jer, ka ko ob ja sni ti da lik in te lek tu al ca (in-
že nje ra), u ne kom čud nom, dram ski neo-
prav da nom gr ču, je dva po ve zu ju ći slo go-
ve, gri je ši u „č” i „ć”, pa kad ka že: „Vi diš će-
mu to vo di!”, pro ma šu je svoj lik. Jed na ko 
otu žno je kad Ža bac (pre pro da vač ki no-
ka ra ta pu ber tet ske do bi) afek ti ra kao ma-
lo di je te: „Užeo šam već, dvi je ban ke po 
kar ti!” Ili kad kri mi nal ci ra be ušto gljen, 
po ma lo sa lon ski go vor. Pi ta nje je – ka ko 
se ta kav ne mar mo gao do go di ti u pro jek-
tu iza ko jeg sto ji jaka pro du cent ska ku ća 
onog do ba?

Iz ne se ne pri mjed be ko je se ti ču este-
ti ke ne bi da va le fil mu to li ko iri ti ra ju ći na-
boj da ne ma etič kog pro ble ma ko ji pro iz-
la zi iz pre tje ra ne fo ku si ra no sti na in ter-
ak ci ju dje ča ka unu tar gru pe i osta lih mu-
ških li ko va na šte tu osta lih pri po vjed nih 
ele me na ta ko ji či ne film sku pri ču.

Na i me, svi žen ski li ko vi su tip ski. Po-
stoje tek kao sred stvo da bi se is pri čao 
„mu ški svi jet” dje ča ka i od ra slih, svo je vr-

sna dram ska in ter punk ci ja, ono što spa ja 
i(li) raz dva ja ak te re i vo di ih iz si tu a ci je u 
si tu a ci ju dram skog sli je da.

U fil mu su žen ski li ko vi: uči te lji ce, 
ste re o tip bri žno sti i lje po te; maj ka, ona ko-
ja bri ne za si na, ali joj je ipak va žni ja fri-
zu ra i od la zak fri ze ru ne go is pra ća nje dje-
te ta na put; po hot na i pri glu pa am bi ci o zna 
put ni ca u vla ku ko ja se nu di kri mi nal cu 
mi sle ći da je re ži ser ko ji će je, u za mje nu 
za ti je lo, pla si ra ti na film; ne u red na pro-
mi sku i tet na mlje ka ri ca u pro la zu ko ja se 
već na kon ne ko li ko mi nuta oči ju ka nja lju-
ba ka s jed nim od kri mi na la ca; ko no ba ri-
ca ko ja pri hva ća po ni ža va ju će to no ve go-
sti ju bez i naj ma njeg zna ka ot po ra...

Ka ko me se pri zor iz sla sti čar ni ce 
naj sna žni je doj mio, pre pri čat ću ga. Dje ca 
na ru ču ju sla do led oko po la de set u no ći, a 
da od ra sli ma ni je čud no što su oni u taj 
ka sni sat bez prat nje ro di te lja ili pu no ljet-
ne oso be! Što vi še, je dan od dje ča ka uz sla-
do led na ru ču je i ku ti ju ci ga re ta i ši bi ce, a 
ko no ba ri ca ne sa mo što mu ne us kra ću je 
ci ga re te ne go mu još i pri pa lju je! Za tim, 
dje ča ci ne pu ša či (do bri) i dje čak pu šač 
(ma lo is kva ren) jed na ko se ko no ba ri ci 
obra ća ju s vi so ka, za po vjed nim to nom, 
„Ha lo!” i „Sa mo po žu ri te!” što je valj da 
sim pa tič na ko pi ja po na ša nja od ra slih pa-
tri jar hal no na stro je nih mu ška ra ca onog 
do ba ko ji ni su po što va li že ne, a na po se ko-
no ba ri ce.

Ka ko dječ ji film ne mi nov no ima di-
dak tič nu po ru ku, iz rav nu i su bli mi nal nu 
(kroz su ge sti ju), mo že se za klju či ti da je 
ova kav film ujed no pri nos ohra bre nju pot-
cje nji vač kog tret ma na že na ko je u po god-
nim okol no sti ma može eska li ra ti i na si-
ljem. Dru gim ri je či ma, ne mo ram bi ti fe-
mi ni sti ca da us tvr dim – to je mu ški mi zo-
gi ni film pre pre de no upa ki ran u ka te go ri-
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ju fil ma za dje cu s od goj no-pro pa gand nom 
po ru kom da su mu ški ti ko ji su ak tiv ni u 
stva ra nju si tu a ci je, do ži vlja ju i ma šti, dok 
je žen ski spol pa si van i ži vi tek unu tar 
dru štve nih funk ci ja ili mo ral nih ti po va.

Što se pak ti če ho mo sek su al ne in di-
ci je, od no sno to ga da su dje ča ci osli ka ni 
kao (bu du ći) ho mo sek su al ci ili ma li ho mo-
sek su al ci ko je bi o lo ška ne zre lost di je li od 
otvo re ni jih zna ko va ove ori jen ta ci je, re ći 
ću sli je de će. Dru žbu pu sto lo va u ovom fil-
mu či ne dje ča ci pret pu ber tet ske i pu ber-
tet ske do bi, a ko ji ne maju ama baš ni ka-
kve in ter ak ci je s dje voj ka ma ili dje voj či ca-
ma, čak ni kad su u istom pro sto ru (vla ka, 
ku pea). Ne po sto ji ni us put na vr šnjač ka 
ko mu ni ka ci ja iz me đu dva spo la, a nek mo-
li zna ti že ljan po gled, za dir ki va nje, ni šta 
što bi u se bi ima lo i naj be nig ni ju iskru za-
in tri gi ra no sti za su prot ni spol, ono što bi 
i u od goj nom smi slu bi lo uput no pri ka za ti 
zbog re a li stič no sti, s ob zi rom na to da 
spol na zna ti že lja re al no po ti če još iz vr-
tić ke do bi i pro te že se skroz sve eta pe sa-
zri je va nja dje te ta u od ra slog. Ali, dje ča ci 
u ovom fil mu su is klju či vo ori jen ti ra ni 
jed ni na dru ge. No go met i gu sa re nje kao 
„mu ška stvar” su ono što ih spa ja. Ne ma 
po me na o dje voj či ca ma kao sim pa ti ja ma. 
One im ne manj kaju čak ni kroz kroz tra-

di ci o nal ni kon cept po dje le po slo va na mu-
ške i žen ske, gdje bi, re ci mo, žen ska ru ka 
bila po god ni ja za ku ha nje i sl. Dje ča ci su 
to li ko eman ci pi ra ni da žen ski spol (ili ba-
rem maj ku) ne spo mi nju, iz u zev što jed-
nom spo me nu uči te lji cu ko ju bi kao gu sa-
ri za ve za li uža di ma!

Čak, gle da ju ći iz pe r spek ti ve da na-
šnjeg post pa tri jar hal nog dru štva, te ško bi 
bi lo za mi sli ti da ne tko na pra vi iz rav ni 
dječ ji gej film jer bi on – sve i ako ne bi u 
se bi imao mi zo gi niju – sva ka ko imao in-
kri mi ni ra ju ću pedo fi li ju, od no sno he be fi-
li ju (ka ko sam upra vo na i šla na po jam ko-
ji ozna ča va kad ne kog pri vla če ado le scen-
ti). Ono što na gla ša vam ipak je ste da su 
seksu al ni im pul si pre ma ma ko joj ori jen-
ta ci ji od u vi jek po sto ja li, ali se ni su mo gli 
jav no iz ra ža va ti zbog iz o sta ja nja dru štve-
nog re cep ta po ko jem jed na ori jen ta ci ja ne 
bi ugro ža va la dru gu, pa ta kvog re cep ta 
ne ma ni da nas, osim što se u su stav jav-
nog od go ja i obra zo va nja uvo di edu ka ci ja 
o po što va nju raz li či to sti ko je uklju ču ju i 
po što va nje pra va LGBT oso ba. No ne vje-
ru jem da će pe do fi li ja (ili he be fi li ja) ika da 
bi ti to le ri rana.

Zlo či nac i me štar pro pa gan de J. Ge-
bels je u svo jim dnev ni ci ma, iz ko jih ima 
ci ta ta na in ter ne tu, za pi sao da pro pa gan-
da (u fil mu) mo ra bi ti ne vi dlji va, dje lo va ti 
pri rod no jer u pro tiv nom – kad se nje na 
ide ja pre po zna – isti čas pre sta je bi ti pro-
pa gan da i gu bi sav uči nak. Ono o če mu je 
ma ki ja ve li stič kom otvo re no šću pi sao 
omra že ni pro pa gan dist, u psi ho lo gi ji nam 
je po zna to kao na di la že nje obra sca po na-
ša nja, što se do ga đa kad po je di nac ne ko 
svo je „pri rod no”, ili bo lje re če no „au ten tič-
no” po na ša nje pre po zna kao she mu, do ži-
vi uvid. Po slič nom prin ci pu mno ge pro-
pa gand ne fil mo ve smo u od re đe noj epo hi 
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sma tra li umjet nič kim ostva re nji ma s op-
će ljud skom po ru kom i zdra vo za go to vo 
pri hva ća li ela bo ra ci je kri ti ča ra ko ji su i 
sa mi funk ci o ni ra li unu tar istog ide o lo-
škog sklo pa. No već du ži niz go di na, ko li-
ko god eti ka po li tič ke ko rekt no sti obi lo va-
la ba nal no šću i za no vi je ta njem, ipak je 

ma lo-po ma lo uspje la uči ni ti da se na di đu 
sta ri obra sci i da jed no stav no ugle da mo 
pro pa gan du gdje je pri je bi la ne vi dlji va. U 
ovom slučaju ja vi dim da su Mi li o ni na oto
ku film pe do fil ske in spi ra ci je i gej/mi zo gi-
ne pro pa gan de.


